

安顺:

推动乡风文明建设 扮靓和美乡村

早报记者 陈婷婷 文/图



塘约村一角

近年来,我市通过打造弘扬文明新风阵地、推出精彩纷呈的群众性文体活动等方式,深入推进农村精神文明建设,推动移风易俗,以文化人,不断提升群众精神风貌,让乡村文明焕发出新风新貌新气象。

“‘四知’出自东汉名臣杨震‘天知,神知,我知,子知’‘暮夜却金’的故事,是我国数千年传统文化中‘君子慎独’的典范,也是杨氏一族代代相传的家风家训……”近日,记者走进本寨村,聆听村支书金柏益的解说。

近年来,本寨村整合民族民间历史文化资源,打造“四知堂”家风家训馆,将本寨村古朴的人文、家风教育与“君子慎独”的精神完美融合,讲好“四知堂”家风家训故事,让文明之风吹遍田野。

金柏益介绍,“四知堂”是安顺市纪委监委着力打造的家风助廉阵地。2023年3月完成提质升级,为让广大群众和党员同

志有更好的学习参观体验,本寨村党支部在镇级党委政府的指导下,设立党员先锋志愿讲解服务岗及屯堡文化志愿讲解服务队,为广大游客无偿提供优质的讲解和服务。据统计,自2024年2月党员先锋志愿讲解服务岗设立以来,本寨村志愿讲解服务队共服务320余人次,平均每月都有3家以上单位组织党员干部到“四知堂”参观学习。

作为屯堡文化志愿讲解服务队的成员之一,本寨村党支部委员金范文说:“我们本寨村一代又一代不断弘扬优秀家风家训,诚实做人、勤俭持家、清正廉洁。现在,不光是村民,还有很多游客前来参观学习,让我们感到很自豪。”

本寨村村民黄庆平告诉记者:“现在村里乡风文明,大家都很爱护卫生,而且都很团结,我们还发展起了民宿产业,我自己也开了一间民宿。我们会继续传承好文明乡风,助力家乡发展。”

走进平坝区天龙镇兴旺村,记者看到一栋栋整洁的房屋错落有致,道路干净,各家各户房前屋后,小花园、小菜园绿意盎然。村民们有的在开展志愿服务,有的身着屯堡服饰参加文体活动,到处都洋溢着文明的气息。

正在院子里打扫卫生的村民潘中兰是村里的文明户,她告诉记者:“现在生活质量好了,村里家家户户住的都是两三层房子,环境卫生也得到了极大改善。村里有保洁员,每天都会按时打扫公共区域、清理垃圾,同时大家都在相互监督,争做文明户。”

近年来,兴旺村充分发挥基层党组织和党员先锋模范作用,紧密团结群众,全力

助推农村人居环境整治,通过开展“清扫家园美环境”“乡村振兴·美丽先行”等主题党日活动,利用“积分超市”激励机制,营造全村各小组环境整治比、学、赶、超的浓厚氛围,助推文明乡风焕发新气象。

在紫云自治县板当镇同合村,该村每年举办孝善文化节,向广大群众传递尊老、敬老、助老的传统美德,倡导厚养薄葬,引导群众敬老爱亲,焕发同合文明新气象。

在西秀区宁谷镇林哨村,规定了办喜事、丧事的标准,大力倡导不攀比、节约简办,减轻了村民的经济负担,受到广泛赞许。

在平坝区乐平镇塘约村,该村实行村务管理“红九条”“黑名单”制度,让村民在自身认可的制度规范中实现文明乡村共建,营造出和谐稳定的农村环境。

安顺经开区幺铺镇阿歪寨村在推进乡风文明建设的同时,注重生态保护和环保理念的推广。该村推广环保酵素,教会村民垃圾分类和制作环保酵素的方式方法,打造出了“零污染”厨房、“零污染”圈舍、“零污染”示范户等基地,为乡村生态环境保护树立了典范。

……

在推进乡风文明建设过程中,精彩纷呈的群众性文体活动,不仅引导群众在潜移默化中践行新风尚、传播正能量,还助力了乡村旅游发展。安顺经开区牛蹄关村拔河挑战赛、关岭自治县落叶新村民族歌舞赛、西秀区黑秧村“六月六”布依民族风情活动等火爆出圈,吸引了众多游客、广大群众热情参与,既满足了群众的文化生活新期待,也助力了当地的农旅融合发展。

据了解,截至目前,安顺评选表彰的市级文明乡镇9个,市级文明村69个,成功创建全国文明村镇20个。

奋进强国路 阔步新征程
和美乡村看振兴

虹山湖公园海绵城市科普展示提升项目:

打造城市生态新名片

早报记者 罗希 实习记者 周雪

尽管是寒冬时节,虹山湖市民公园里却洋溢着别样的热闹与生机。凛冽的寒风并未阻挡市民们出行的脚步,沿着湖岸,三五成群的市民悠闲漫步,曾经那片杂草丛生的环湖西路,如今已完成了一场惊艳的蜕变,成为市民、游客的游玩胜地。

来自镇宁的陈阿姨不时举起手机拍照,“我经常和朋友来这里打卡,以前市民公园下面野草遍地,今年重新修整后很漂亮。还多了些科普展示牌,看了后才知道,下雨天这条路不会有积水是因为新增的设施会把雨水‘吸收掉’,这可太好了。”陈阿姨告诉记者。

虹山湖市民公园于2018年9月竣工并投入使用,成熟的游乐、景观设施满足了市民游客的娱乐需求。然而,此前每逢降雨便会出现路面积水等状况,不仅破坏景观美感,还对市民及游客的出行安全造成隐患。同时,部分雨水花园区域应对雨水的的能力极为薄弱,无法实现对雨水资源的有

效管理与利用。

“为了解决这些问题,今年4月我们进场对环湖西路进行海绵化改造,5月中旬完工。结合地形地貌和周围的植被特点,设置雨水滞留设施,对老化、损坏的雨水管道和排水设施进行及时修复和加固。”虹山湖公园海绵城市科普展示提升项目施工负责人韦升富说,“同时,新建和改造了雨水花园、植草沟等生态型雨水处理设施。雨水花园里的植被调整配置了马鞭草、鸢尾花等耐水耐旱的植物,兼具功能性和美观性。此外,公园内设有海绵设施科普展示区和科普立牌,以立体化的方式向大众深入阐释海绵城市的先进理念与独特功能。”

当雨水降落,植草沟利用微小的坡度引导雨水有序流动,其表面铺设的耐冲刷且根系发达的植被,不仅能减缓雨水流速,防止雨水对地面造成冲刷侵蚀,还能利用草根的吸附和过滤作用,进一步去除雨水中的悬浮物和部分污染物,让雨水在流淌

过程中得到一定程度的净化,然后将雨水导向雨水花园或其他调蓄设施。

雨水进入花园后,会先经过表层植被的截留,较大的杂质颗粒被阻挡在外。随后,雨水缓慢下渗,土壤中的微生物和植物根系能够吸附、分解雨水中的污染物以及部分重金属离子,使雨水得到进一步净化。净化后的雨水一部分被植物吸收利用,维持其生长需求,另一部分则继续下渗,补充地下水资源。

除此之外,在暴雨来临时,位于虹山湖公园北侧的滞涝池能够迅速接纳来自周边区域过量的雨水径流,依靠足够的容积暂时储存雨水,避免雨水在短时间内大量涌入城市排水管网造成内涝。同时,池内的水生植物会对滞留的雨水进行净化处理,

经过净化的雨水再通过专门设计的排水管道,实现雨水的错峰排放。

这些海绵设施周边设有景观科普平台和立牌,不仅提供了绝佳的观景视角,还融合了科普元素,展示海绵城市设施、功能及材料等方面的知识。市民、游客在欣赏美景的同时,可以了解雨水管理的相关知识,实现观景与学习的双重体验,从而增强对生态环境保护的认识和重视。

韦升富表示,虹山湖公园海绵城市科普展示提升项目作为安顺市海绵城市建设项目的示范点,打造了一个兼具生态功能与景观效果的公共空间,作为“城市的会客厅”,虹山湖成为安顺市的生态新名片,为安顺市未来的海绵城市建设奠定了坚实基础。

新时代 新征程 新伟业